

image not found or type unknown



Ее уникальное геополитическое положение сделало Россию своеобразным держателем мирового баланса сил и именно это мы рассмотрим на примере Монгольского нашествия.

Расположение России и географические особенности всегда оказывали влияние на формирование и развитие общества и характер протекания исторических процессов. Находящаяся территориально в Европе и Азии, она естественно подвергалась влиянию соседних как западных, так и восточных стран. Русские территории не были защищены естественными преградами: морями, горными цепями. Поэтому россияне становились объектом вековых притязаний ближних и дальних соседей. Угроза военных вторжений и открытость пограничных рубежей требовали от русского и других народов России колоссальных усилий по обеспечению безопасности страны: огромных материальных затрат, а также значительных людских ресурсов. В интересах безопасности осуществлялась концентрация сил народа: вследствие этого роль государства чрезвычайно возрастала, формировался мобилизационный тип развития. Россия, во всех своих явлениях, неоднократно спасала европейскую цивилизацию от уничтожения. Это имело место в годы монголо-татарского нашествия. Чингисхан стал основателем Монгольской империи и полководцем, который организовал завоевательные походы монголов в Китай, Среднюю Азию и на Кавказ. Ни Русь, ни Восточную Европу при нем монголы не трогали. Несмотря на победу над нами, монгольские войска понесли от русских значительный урон. Во время возвращения в свои степи они направились в Булгар. Благодаря хорошо поставленной разведке и отменной военной выучке болгары наголову разбили монгольские полчища, заманив их в засаду. Кстати, излюбленный прием самих монгольских военачальников. Поход войск Монгольской империи в Восточную и Центральную Европу состоялся в 1236-1242 годах во главе с чингизидами Батыем (внуком Чингисхана) и Каданом и военачальником Субэдэем. Ему предстояло покорить не только Русь, но и дойти до «последнего моря» - самого края земли, как тогда верили. Монголы достигли берегов Адриатики и стран Центральной Европы. Когда Батый потребовал покорности от Фридриха II, то император Священной Римской империи ответил, что мог бы стать сокольничим хана, но столкновения войск не произошло. В 1243 году, узнав о смерти хана Угэдея, Бату-хан повернул назад. Как отмечал А.С. Пушкин, "У России определено было высокое предназначение. Ее необозримые равнины

поглотили силу монголов и остановили их нашествие на самом краю Европы; варвары не осмелились оставить у себя в тылу поработленную Русь и возвратились на степи своего востока. Образующееся просвещение было спасено растерзанной и издыхающей Россией». Православная Русь не только сумела пережить два столетия татаро-монгольского ига сохранив свою честь и культуру, она и тем самым не позволила монголам стереть с лица другие страны и культуры, тем самым позиционировав себя своеобразным «проводником», держателем мирового баланса сил.

В качестве очередного примера мы можем рассмотреть место России в течении Второй Мировой Войны. Историческая роль СССР во Второй мировой войне заключается в том, что Советский Союз был главной военно-политической силой, обусловившей победный ход войны, ее решительные результаты и в конечном итоге - защиту народов мира от порабощения фашизмом.

Общая оценка роли СССР в войне раскрывается в следующих конкретных положениях;

Советский Союз - единственная в мире сила, которая в результате героической борьбы остановила в 1941 г. непрерывное победное шествие агрессии фашистской Германии по Европе. Это достигнуто в тот период, когда мощь гитлеровской военной машины была наибольшей, а военные возможности США только разворачивались. Победа под Москвой развеяла миф о непобедимости германской армии, способствовала подъему движения Сопротивления и укрепила антигитлеровскую коалицию.

СССР в ожесточенных сражениях с главной силой фашистского блока - гитлеровской Германией добился коренного перелома в ходе Второй мировой войны в пользу антигитлеровской коалиции в 1943 г. После поражения под Сталинградом Германия, а за ней и Япония перешли от наступательной войны к оборонительной. В Курской битве окончательно сломлена способность гитлеровской армии противостоять наступлению советских войск, а форсирование Днепра открыло путь к освобождению Европы.

Советский Союз в 1944 - 1945 гг. выполнил освободительную миссию в Европе, ликвидировав фашистское господство над большинством поработанных народов, сохранив их государственность и исторически справедливые границы.

Принимая во внимание мировые исторические процессы мы можем прийти к выводу, что в большинстве войн, в силу объективных обстоятельств своего

географического расположения, Россия была вынуждена принимать участие в многочисленных международных конфликтах и на примере вышеперечисленных исторических событий мы можем с легкостью увидеть позицию России в качестве «международного» посланника и регулировщика мирового баланса.